

**Информация по вопросу: «О результатах исполнения комплексного плана реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года на 2013 – 2015 годы в муниципальном образовании городской округ город Сургут в 2015 году»**

Комплекс мероприятий, направленных на укрепление атмосферы межэтнического взаимопонимания и мира в обществе, осуществляется в рамках плана реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на 2013 – 2015 годы в городе Сургуте (утвержден распоряжением Администрации города от 20.12.2013 № 4465).

В рамках данного комплексного плана в 2015 году было запланировано 31 мероприятие по основным задачам Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации (совершенствование государственного управления в сфере государственной национальной политики РФ; обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизации межэтнических отношений; содействие национально-культурному развитию; развитие системы образования, гражданско-патриотического воспитания; поддержка русского языка как государственного языка РФ и языков народов России; создание условий для социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов и др.). Исполнителями данного плана: департаментом образования, департаментом культуры, молодежной политики и спорта, управлением общественных связей, управлением информационной политики и МКУ «Наш город» всего проведено 31 мероприятие в соответствии с утвержденным планом.

В числе значимых городских событий в 2015 году в рамках реализации данного комплексного плана следует назвать следующие:

1. В рамках празднования 70-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне состоялся ряд городских мероприятий, в которых принимали участие творческие коллективы этнических объединений, активисты общественных организаций приняли участие в акции «Бессмертный полк».

2. В течение года проводились мероприятия в рамках проекта «Растем вместе», участниками которого стали более 500 школьников, объединенных в процессе реализации проектно-исследовательских направлений городской инициативы «Нас объединила Победа».

3. В рамках реализации комплекса мероприятий по социализации (адаптации) детей мигрантов состоялись круглые столы, серия семинаров и мастер-классов для педагогов, в 2015 году продолжили свою деятельность Центры культурно-языковой адаптации детей мигрантов на базе четырех школ (МБОУ СОШ № 4, 7, 22 и 12), которые посещают 300 учащихся (что составляет 29% от общей численности детей-мигрантов, обучающихся в образовательных организациях).

4. В рамках реализации курсов, направленных на духовно-нравственное воспитание, в четвертых классах изучается предмет «Основы религиозной культуры и светской этики»: в 2015-2016 учебном году 51% школьников изучали «Основы светской этики», 19 % – «Основы мировых религиозных культур», 27% - «Основы православной культуры» и 3% - «Основы исламской культуры»<sup>1</sup>. Кроме того, по состоянию на декабрь 2015 года в 39 образовательных учреждениях города преподается программа «Социокультурные истоки».

5. Состоялись 2 семинара «Организация деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления по противодействию экстремизму и профилактике терроризма» (7-8 сентября) и «Профилактическая работа по противодействию экстремизму и выявлению вербальной агрессии», в которых приняли участие муниципальные служащие Администрации города и сотрудники муниципальных учреждений (45 человек).

6. В рамках поддержки и развития традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера в течение года в муниципальных учреждениях культуры проходили мастер-классы по декоративно-прикладному искусству обских угров, общее количество участников которых составило 545 человек, экскурсионные программы и более 50 музейных занятий, которые посетили более 800 человек; Сургутский краеведческий музей организовал две этнографические экспедиции в места традиционного проживания сургутских ханты на территории Сургутского района, в рамках проекта «Большое чтение на 60 параллели» изданы сборник «Сказка моя» и книга для детей «Сказки моего леса», состоялось свыше 20 мероприятий, которые посетили более 14 000 человек.

7. В целях распространения знаний об истории и культуре народов России, формирования культуры межэтнического общения в городе состоялись мероприятия: городской фестиваль детского и юношеского творчества «Щедрый вечер», День славянской письменности и культуры, фестиваль национальных культур «Соцветие», городской праздник «Сабантуй», мероприятия в рамках Международного дня толерантности, городской торжественный вечер, посвященный Дню народного единства, который получил большое количество слов благодарности как от участников концерта, так и среди посетителей.

8. С целью создания условий для информационного взаимодействия национально-культурных объединений, сохранения и развития этнокультурного многообразия народов России в рамках клубного объединения «Национальная палитра» Городского культурного центра состоялось 21 мероприятие, в которых приняли участие более 4 800 зрителей (для сравнения в 2014 году было проведено 12 мероприятий, в которых приняли участие 1800 зрителей). Три общественные этнические организации презентовали результаты реализации проектов на Городской выставке социальных проектов некоммерческих организаций.

9. В рамках информационного сопровождения общегородских крупных национальных праздников (День славянской письменности и культуры, фестиваль

---

<sup>1</sup> Для сравнения в 2014-2015 учебном году 58,3% школьников изучали «Основы светской этики», 17,6% – «Основы мировых религиозных культур», 23,2% - «Основы православной культуры» и 0,9% - «Основы исламской культуры»

«Соцветие», Сабантуй, Вороний день, Масленица, День обласа и др.) опубликовано 56 информационных сообщений на сайте Администрации города, более 60 статей в городских газетах, 33 репортажа вышло на телевидении (ТРК «СургутИнформТВ», ТРК «Сургутинтерновости», ТК «Север»).

10. Администрация города оказывает содействие религиозным организациям в реализации культурно-просветительских программ, социально-значимой деятельности в целях укрепления мира и согласия в городе. Ежегодно оказывается содействие в подготовке и проведении праздника «Крещение», кроме того, в 2015 году состоялось торжественное открытие памятника Святым Петру и Февронии Муромским у храма всех святых в земле Сибирской Просиявших; мероприятия в честь закладки камня на месте строительства Свято-Троицкого кафедрального собора города Сургута, визита митрополита Кишиневского и всея Молдовы Владимира, муниципальный этап Епархиальных Рождественских образовательных чтений «Традиция и новации: культура, общество, государство» (18 ноября, приняли участие более 300 педагогов), оказано содействие в проведении встреч с представителями духовенства мусульман и др.

11. В 2015 году при поддержке Администрации города продолжилось проведение спортивных мероприятий в рамках Городской спартакиады национально-культурных объединений (инициаторами которой выступили руководители этнических объединений). Участие в спартакиаде в 2015 году приняли более 200 человек из 15 этнических объединений (в 2014 – 176 человек представителей 12 общественных этнических объединений). Данный проект планируется продолжить и в 2016 году.

12. Общественные этнические объединения выступают инициаторами проведения ряда культурно-коммуникативных мероприятий, которые пользуются интересом у жителей города. В 2015 году состоялось 23 мероприятия (для сравнения в 2014 году - 10 мероприятий), организаторами которых выступили региональная общественная организация «Общество русской культуры», Национально-культурная автономия татар города Сургута, Национально-культурная автономия представителей Республики Дагестан в городе Сургуте, Городская общественная организация «Национально-культурный центр «Вайнах», Культурно-просветительское общество «Батьковщина», Башкирский культурный центр «Курай», Ханты-Мансийская окружная общественная организация национально-культурный центр «Киргизия-Север», Армянский национально-культурный центр «Аракат», Чувашский национально-культурный центр города Сургута «Туслах» и др.

По итогам конкурса на предоставление грантов в форме субсидий некоммерческим организациям в целях поддержки общественно значимых инициатив в 2015 году шести некоммерческим организациям были выделены гранты на реализацию проектов в области развития межнационального сотрудничества, сохранение и защита самобытности, культуры, языков и традиций народов Российской Федерации, поддержки деятельности национально-культурных автономий как важного средства выявления и удовлетворения этнокультурных запросов граждан, достижения стабильности межнациональных отношений, предупреждения конфликтов на этнической и религиозной почве.

В IV квартале 2015 года проведена работа по подготовке Комплексного плана реализации в 2016 – 2018 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в городе Сургуте. С учетом решения членов Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма был проработан вопрос дополнения комплексного плана мероприятиями по работе с молодежью, проводимыми ведущими ВУЗами и ССУЗами города. Проект распоряжения об утверждении данного плана был подготовлен и отклонен правовым управлением в ходе согласования в виду отсутствия аналогичного плана на уровне субъекта федерации.

В результате проведенного анализа реализации мероприятий комплексного плана в 2015 году предлагаю рассмотреть следующее:

- в рамках задачи «Создание условий для социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов» департаментом образования проводится системная работа с детьми мигрантов, в свою очередь, предлагаю членам координационного совета направить свои предложения по дополнению комплексного плана рядом мероприятий, содействующих успешной социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов (среди взрослого населения), с учетом той практики, которая есть у ряда национально-культурных объединений;
- в целях приведения городского комплексного плана реализации Стратегии государственной национальной политики в РФ в соответствие с окружным предлагаю дополнить проект комплексного плана информацией об источниках финансирования мероприятий и уточнить индикаторы для контроля исполнения мероприятий в соответствии с комплексным планом Ханты-Мансийского автономного округа;
- увеличить количество совместных мероприятий с общественными этническими объединениями в целях упрочения общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа Российской Федерации;
- усилить информационную работу по профилактике экстремизма и распространению радикальных идей.

Начальник управления общественных связей Администрации города

А.А. Воробьев